李强出席二十国集团领导人 第二十次峰会第二及第三阶段会议

新华社约翰内斯堡11月23日电 (记者 刘万利 王雷) 当地时间11月22 日和23日,国务院总理李强在约翰内斯 堡出席二十国集团领导人第二十次峰会 第二及第三阶段会议,分别围绕"建设一 个韧性的世界"和"造福所有人的公平公 正未来"议题发言。

李强表示,当前气候变化、能源、粮 食等多重挑战叠加,需要国际社会以团 结凝聚力量、靠协作破解难题。二十国 集团应当推动更为广泛的国际合作,共 同应对挑战,合力推动发展。一是加强 生态环保合作,提升发展韧性。在气候 和生态问题上秉持科学精神,坚持共同 但有区别的责任原则,体现担当,抓紧 行动。中方愿同各方加强"昆明 - 蒙特

上接一版《人民银行云南省分行

优化服务推动高原特色农业发展》

南省分行创新推出"昆旅贷"、"民宿

贷"、景区收费权质押等产品,支持

古村落修缮、乡土文化活化与文旅

地标打造,助力景迈山、三曼乡等一

批网红打卡地破圈生长。截至9月

末,全省旅游住宿类贷款余额87.55

亿元,同比增长18.29%,让"有一种

叫云南的生活"更具金融厚度与情

科技创新推动金融服务从线下触

达到云端赋能,让普惠金融服务更

加便捷可得。推动金融机构深化数

字化转型,依托数据驱动提升经营

主体信贷可获得性,如呈贡区农信

社推出"鲜花贷"线上产品,以农信

数据运用平台和花卉交易平台数

据为基础,实现花卉产业链客户

的数据采集、处理和智能审批;积

极推动物联网、卫星遥感等技术

在高原特色农业的应用;如农行创

新物联网监测终端"大棚宝",提供

从环境监测到智能调控的全周期

智能化管理,助力种植养殖成活率

将持续完善政策支持体系,深化

产品服务创新,提升科技赋能水

平,推动金融资源更加精准、高效

地配置到高原特色农业发展的重

点领域和关键环节,为谱写乡村

振兴云南新篇章贡献坚实的金融

上接一版《保山:法入乡野百村行

宣传教育和法治实践活动,广泛宣

传未成年人保护法、预防未成年人

犯罪法、家庭教育促进法、老年人

权益保障法等法律内容,为推进法

治保山、平安保山建设筑牢法治基

础。数据显示,保山市在开展公共

法律服务"流动超市"活动中,律师

参与253人次、公证员参与100人

次、市县乡三级司法行政工作人员

参与437人次,公安民警参加154

人次,乡镇综治办干部参与219人

次,驻村工作队员参加180人次,

市直相关部门工作人员参与68人

次,讲法治课330场次。"流动超

市"活动开展1个月以来,已现场

提供法律服务(咨询)4984人次,现

场调解纠纷15起,无偿代理诉讼

'流动超市"通过扎实的法治

解纷良方送到家》

下一步,人民银行云南省分行

同时,人民银行云南省分行以

感温度。

在文旅融合方面,人民银行云

利尔全球生物多样性框架"内合作,推 动《联合国气候变化框架公约》第三十 次缔约方大会成果加快落地。二是加强 绿色能源合作,推进公正转型。推动全 球绿色产业合作,保持产供链稳定畅 通,促进相关技术、产品的自由流通应 用。中国愿继续以自身所能,为各国能 源转型提供支持。三是加强粮食安全合 作,保障稳定供应。推动优化全球粮食 流通供给,构建大宗商品合作伙伴关 系,建设开放、稳定、可持续的全球粮食 市场,强化对粮食短缺国家的供应保 障。同时,加强农业科技合作,提升粮食 生产能力。中方愿同各国一起推动落实 国际粮食安全合作倡议,为抗击饥饿与 贫困作出新贡献。

李强指出,新一轮科技革命和产 业变革加速推进,为世界带来前所未 有的发展机遇,但也可能形成新的不 平等和发展鸿沟。二十国集团要推动 各方坚持开放共赢、机遇共享,努力提 升世界各国人民福祉。一是推进人工 智能的普及应用与有效治理。积极推 进研发合作与成果共享,弥合智能鸿 沟,完善治理规则。中方欢迎更多国家 加入世界人工智能合作组织、《开放科 学国际合作行动计划》,推动人工智能 朝着有益、安全、公平方向健康有序发 展。二是促进关键矿产的互惠合作与 和平利用。支持"联合国秘书长能源转 型关键矿产小组"发挥积极作用,落实 《二十国集团关键矿产框架》,推动优

化产供链各环节利益分配,更好维护 发展中国家利益,同时审慎对待军事等 用途,防范安全风险。欢迎各方积极参 与《绿色矿产国际经贸合作倡议》。三是 强化对全球南方的发展赋能与民生支 持。加大对非洲等发展中国家的能力建 设帮助,创造更多就业岗位,促进妇女、 青年群体发展。中方愿同各方一道落实 曼德拉湾目标,让更多青年从经济全球 化中获益。

峰会通过《二十国集团南非峰会:领 导人宣言》。

峰会期间,李强同法国总统马克龙、 韩国总统李在明、安哥拉总统洛伦索、西 班牙首相桑切斯、世界贸易组织总干事 伊维拉等进行了友好交流。

2025年度新时代青年先锋奖获得者鲁茸取扎——

雪线警魂的忠诚担当

从硬核特警到基层派出所所长,从 海拔2180米的峡谷到缺氧严寒的雪域 高原,迪庆藏族自治州香格里拉市公安 局东旺派出所所长鲁茸取扎带着因公伤 残的身体,用16年从警生涯践行着"偏 远山区总得有人守"的誓言。"我是土生 土长的藏族娃,知道乡亲们在高原生活 有多难。既然穿了这身警服,就得把大家 的安危扛在肩上,让民族团结的根在雪 地里扎得更牢。"他的话语里满是对这片 土地的深情。

东旺乡4000米以上多为无人区,虫 草松茸采挖是当地群众重要的经济来源 之一。每年4至9月,鲁茸取扎便带领战 友开启"向寒迁徙"模式,与群众同步上 山,开展"伴随式"驻山执勤。在齐腰深的 雪地中"打滚巡逻",用冰雪融化的水做 饭,啃着冻硬的糌粑充饥,每天徒步10 多公里开展救助、调解服务。

"看着乡亲们日子越过越好,再苦再 累都值了。我们多走一步,他们的安全就 多一分保障,这巡逻路就是群众的安心 路。"谈及驻山经历,鲁茸取扎眼中闪着 光。长期高海拔工作让高反、肺气肿等成 为工作后遗症,一次连续翻山转运物资 后,鲁茸取扎浑身发紫倒地,经紧急救治 才脱离危险。即便如此,他仍坚守云端一 线,让派出所成为群众"家门口"的安全

"守好路,就是守住群众的平安线。" 东旺乡作为滇川通道关键节点,夏季洪 涝滑坡、冬季暴雪结冰,路况险象环生。



鲁茸取扎和战友们成了"土到掉渣"的守 路人,清理落石时泥沙灌满口鼻,抗冰保 通时警服被冰雪冻成"冰雕"。2023年冬 夜,3名游客被困海拔4500米路段,零下 16℃的严寒中,他带队冒着坠崖风险,历 经4小时挖雪推车,成功化解游客失温 危机;2024年夏季,青海货车司机侧翻 被困,他带领队伍连续救援近24小时,

终于将司机救出。"为人民服务不是一句 口号,是要在生死关头敢往前冲,在群众 需要时能站出来。"他的话掷地有声。

自2022年鲁茸取扎到东旺派出所 工作后,两年来累计雪山徒步巡逻310 余公里,开展救援160余次,救助群众60 余人,进行道路隐患排查、安全普法宣传 280余次,实现了辖区无重大矛盾纠纷, 虫草松茸交易诈骗零发案,较大交通事 故零发生,他用实际行动将这段"悬崖危 路"变身"平安天路"。

2020年鲁茸取扎获评"云南最美基 层民警"称号;2021年被公安部、中华全 国总工会通报表彰为"全国公安机关成 绩突出青年民警",被中央政法委评为7 月"平安英雄",连续两年荣立个人三等 功;2022年被省委政法委、省人力资源 和社会保障厅表彰为"云南省政法英 模",被省委、省政府记个人一等功;2025 年获评全国"最美基层民警",荣获2025 年度新时代青年先锋奖。诸多荣誉见证 着他的坚守,这位脸上挂着高原红的藏 族民警,以"特别能吃苦、特别能奉献"的 精神,用脚步丈量责任,用忠诚守护平 安,成为雪域高原上各族群众最信赖的 "守山人"。

本报记者 王云

云岭青年挺膺担当

受访者

全国137支院校队伍齐聚红河开展数智农业技术比拼



活动。下基层上门服务,这种方式很 好。"保山市天平公证处主任杨勇 说。前来咨询房产继承问题的昌宁 县鸡飞乡鸡飞村的张大爷说:"以前 遇到法律问题,心里打鼓,不知道该 怎么办。现在好了,'流动超市'开到 咱家门口,讲得清清楚楚,心里一下 子就有底了。'

"我是第一次参加这样的普法

保山市司法局政治部主任张丙 海表示,下一步,市司法局将以此 次活动为契机,把"流动超市"开到 更多的村(社区),扩大覆盖范围, 持续优化运行机制,不断丰富服务

个更有温度的幸福家园。 在政策引导和市场需求推动下,"好 房子"更是成为房地产企业转型升级的核

今年8月28日,云南建投集团与来 自政府部门、行业协会、金融机构及相关 企业的代表齐聚一堂,共同探讨"好房 子"建设的未来路径,并发布《好房子建 设标准(试行)》。该标准定义的"好房 子",是指以安全耐久、健康舒适、绿色低 碳、智慧便捷为核心目标,通过对住宅项 目全生命周期实施精细化管控,实现基 本性能卓越与用户体验升级的高品质住 宅,其核心在于建立覆盖住宅项目全链 条、全要素、全维度的标准保障机制。"云 南建投集团'好房子'建设企业标准的发 布,对推动云南省建筑业和房地产行业 发展具有重要示范意义。"中国建筑业协 会副会长景万说。

省国资委二级巡视员宋海彪介

绍,近年来,我省相关省属企业积极响 应稳楼市、保交房、促进房地产止跌回 稳等一系列政策号召,紧跟市场需求, 加快产品迭代升级,先后打造了昆明 建投学府、春城华府、山海湾、大理龙 悦华府、楚雄彝海北岸、西双版纳滨江 锦苑、腾冲玛御谷、安宁温泉山谷、宣威 西河瑞府等多个标杆项目,目前已累计 交付项目53个,交付面积527万平方 米,交付房屋4.6万套,实现销售额

本届赛事将"教、学、产、研"深度融

合,赛场上的技术方案可反哺日常教学,

选手们的创新思路能为产业研发提供灵

感,为未来农业数字化转型和新型教学

模式提供了宝贵的素材与技术原型。

筑好民生"幸福巢",托起万家"优 居梦"。我省加快构建房地产新模式,紧 紧围绕安全、舒适、绿色、智慧"四维一 体"核心内涵,建设更多高品质"好小 区""好房子",让人民群众从"住有所 居"向"住有安居""住有宜居""住有优 居"稳步迈进。 本报记者 陈晓波

> 高端要讯

● 当地时间11月22 日,国务院总理李强在约翰 内斯堡会见意大利总理梅 洛尼。

当地时间11月23 日,国务院总理李强在约 翰内斯堡会见德国总理 默茨。

当地时间11月23 日,国务院总理李强在约翰 内斯堡会见南非副总统马 沙蒂莱。

中共中央政治局常 委、全国政协主席王沪宁11

月21日至23日在广东深 圳、惠州调研。他表示,要坚 持以习近平新时代中国特色 社会主义思想为指导,深入 贯彻落实党的二十届四中全 会精神和习近平总书记在广 东考察时的重要讲话精神 聚焦党和国家中心任务做好 党的统战工作和人民政协工 作,为确保基本实现社会主 义现代化取得决定性进展凝 聚人心、凝聚共识、凝聚智 慧、凝聚力量。

据新华社电

果断转移避险 临灾不惧主动防御

——全省防汛救灾工作述评之四

65起成功避险案例获应急管理 部、自然资源部通报表扬。今年汛 期,"1262"机制中果断转移避险手 段,再次成为我省主动应对汛期洪 涝灾害威胁、开展临灾防御的最有

全省防汛救灾工作会总结我省8 条防汛救灾硬核经验,果断转移避 险,这是防汛救灾的重中之重,必须 以坚决的态度、迅速的行动转移群 众,做到应转尽转、不漏一人。明确什 么情况下转、谁来决策、转到哪里、怎 么转移,宁可事前听骂声、不可事后

转移避险以"空间换安全、主动防 被动",是将"人民至上、生命至上"理 念落地的关键行动。其核心作用是在 洪水等险情发生前或初期,将受威胁 区域群众和重要财产转移至安全地 带,从根本上避免人员伤亡,是保障生 命安全的最后一道屏障。

2022年,"1262"机制建立实施, 我省各地即组织紧急转移避险1.94 万人,成功避让地质灾害8起。今年 汛期,我省提前转移群众18.36万人 次,成功防范避让山洪、地质灾害114 起。机制实施4年来,转移避险成为 将因灾伤亡人数从之前的3位数减 少到个位数,甚至实现零伤亡的关键

从风险防控逻辑看,转移避险打 破了灾害发生后再救援的被动模 式——依托"1262"机制中的精细化 预报,通过提前研判雨情水情,在险情 发生前,将群众转移至安全区域,从源 头上切断灾害威胁一人员伤亡的因果 链,是抵御不可控自然风险的"主动防 火墙"。

从救灾全局看,转移避险为后续 抢险救灾创造条件,避免救援力量陷 入既要救人又要抢险的被动局面,让 防汛工作更有序高效。有效的转移避 险能极大减轻后续救援压力:既避免 了救援力量在洪水中涉险救人的高 风险,也为抢险工作腾出时间与资 源,防止救灾工作陷入救人与抢险两 难的混乱。

更重要的是,转移避险能稳定社 会预期: 当群众在灾害来临前感受到 "被提前保护",能有效消除恐慌情绪, 为灾后秩序恢复与重建奠定心理基 础,是防汛救灾中兼具安全保障与社 会稳定双重价值的关键环节。

我省"1262"机制运行中,转移避 险还显现出果断的突出特点。

这种"果断",来自从省委书记到 村支书五级"一把手"的坚决态度与 担当精神。"1262"机制刚建立时,部 分群众对转移避险不理解,一些基层 干部也有顾虑,担心若未发生灾害, 转移工作会被质疑白做。对此,省委 态度鲜明:必须以坚决态度、迅速行 动转移群众,做到应转尽转、不漏一 人。该转移时,就要坚决转、及时转, "宁可事前听骂声,不可事后听哭 声"。同时,我省还将2小时预报、高级 别预警和突发险情时的转移避险决 策权交给村组和网格员,突出一个 "快"字,实行扁平化管理,不犹豫、不 层层请示、不层层指挥。

灾情瞬息万变, 唯快可破。

今年9月30日7时许,广南县杨 柳井乡骂然村玉皇寨村民小组群测群 防员在防汛巡查时,发现泥石流迹象, 立刻组织并帮助群众在30分钟内完 成转移。12时许,泥石流发生,房屋被 冲毁倒塌。由于转移及时,未造成人员

10月1日9时,富宁县田蓬镇龙 修村龙修村民小组滑坡监测点接连触 发蓝色预警。镇村干部引导受威胁的 34户152名群众分批次沿预设安全路 线转移。15时滑坡体发生大面积滑 动,受威胁的34户152人全部提前撤 离危险区域,未造成人员伤亡。

"果断"还来自我省4年来对转移 避险措施的不断细化完善——已形成 一套权责清晰、路径明确、执行有力的 工作体系,厘清了"什么情况下转?谁 来决策?转到哪里?怎么转移?"4个关 键问题。层层干部有担当,群众明白主 动配合,胸有成竹自然临灾不乱。

今年5月30日21时51分,贡山 独龙族怒族自治县捧当乡迪麻洛村 从尼小组灾害风险隐患信息报送员 熊玉梅发现迪麻洛河河水暴涨、漫出 河堤。捧当乡党委、政府接报后,马上 组织全乡各站(所)干部职工、民辅 警、村组干部人户组织油麻洛河沿线 48户201人转移。31日晚又劝已返回 原住地的16户38人转移。6月1日3 时40分,迪麻洛河发生河水倒灌,从 尼小组被淹。由于及时发现上报风险 隐患并果断转移受威胁区域群众,无 人员伤亡。

从这些成功避险案例中,我们还 看到,我省经济社会实力不断增强, 安置设施、救灾物资等为"能转移、快 转移"提供了硬实力;监测预警升 级、组织调度高效为实现"早预警、准 转移"提供了软实力。实力增强,人民 才能安居乐业,七彩云南方不惧一时

本报记者 朱丹

应转尽转 不漏一人

果断转移避险,是防汛救灾的 重中之重。正是因为转得果断、转 得及时,我省因灾伤亡人数才实现 大幅下降。面对瞬息万变的汛情, 我们必须对群众的生命负责,彻底 摒弃侥幸心理,以坚决的态度、迅 速的行动转移群众,做到应转尽 转、不漏一人。

通过在实践中不断完善,云南 已形成一套权责清晰、路径明确、 执行有力的转移避险工作体系。 当雨量达到临灾预警值时,当发 生险情异动时,当风险隐患不能 准确预判时,当夜晚风险隐患难 以研判时,一律转移避险。简单说 就是,该转移时,就要坚决转、及 时转,宁可事前听骂声,不可事后 听哭声

权责清晰是果断转移的前提。 在分秒必争的抢险救灾中,距离灾 害现场最近的基层干部往往最能感 知风险变化,作出的决策也更符合 实际情况。果断转移避险,不能层层 请示、层层指挥,要将转移避险决策 权直接赋予基层,实现扁平化管理,

路径明确是转移避险的关键。 转到哪里才安全?这与相关部门平 主要有两种方式,一种是投亲靠 友,另一种是集中安置。对于集中 安置场所的建设,一方面要用好现 有场所,在中小学校、党员活动室 等配备必要的应急物资;另一方 面,要整合地震、洪涝、地灾等救灾 资金,在一些重点区域改造提升或 布局建设一批安置点,更好满足群 众转移避险需求。

执行有力是转移避险的保障。 让每一次转移避险都做到有序安 全,除了临阵指挥果断有力、简单明 白,更关键的是平时演练和意识提 升。每个自然村都要预设转移路线 和安置点,并通过培训和演练,让基 层干部知道"怎么转、怎么安置",让 群众清楚"跟谁走、往哪里走";同 时,应急、自然资源等部门要统筹相 关资金,给予转移群众适当补贴,安 置好转移群众,筑牢守护生命的铜 墙铁壁。



上接一版《筑好幸福巢 托起优居梦》 转型升级 加快构建新模式

一直以来,"好房子"的标准随时代 发展不断演变。今年3月,住房和城乡建 设部发布国家标准《住宅项目规范》,中 房协编制了"好房子"标准,对人民群众 十分关心的建筑空间、室外环境、建筑品 质、优良性能、韧性建设、住区管理等方 面明确提出了更高的标准。

"安全、舒适、绿色、智慧,这是'好房 子'的内涵。"黄媛认为,《住宅项目规范》 是全国性普遍的要求。在此基础上,云南 推出"旅居云南"等产品,通过普遍性和 特殊性的两条线路提升,适应房地产高 质量发展的相关要求。在她看来,"好房 子"应该具备好的销售、好的监管、好的 服务这几个特质。

好的销售能够精准地满足不同群 体对优质住房需求的新期盼适销对 路的房子,也就是说符合市场需求的、 适销对路的房子就是"好房子"。同时, "好房子"承载着千家万户对美好生活的 向往。全省住房城乡建设部门将重点从 好的标准、好的材料、好的设计、好的建 造、好的运维等方面抓好相关工作,做到 层高、质量、品质都有明显提升,保证房 屋全生命周期都保持在良好的应用状 态。目前全省正在开展物业服务专项整 治,实施物业服务专项提升行动,旨在从 "最后一公里"解决好人民群众有感的一 些"关键小事",为广大居民群众打造一

发展与技术创新大赛第二届数智农业种

植技术创新赛项活动在红河职业技术学

院举办,来自全国各地院校的137支参

赛队伍齐聚一堂,上演了一场数智农业

领域的对决,充分展现数智技术与现代

心目标,纷纷通过技术创新、品质提升和 服务优化打造符合时代需求的住宅产品。

术创新大赛组委会、"一带一路"暨金砖

国家技能发展国际联盟、"一带一路"暨

金砖国家技能发展与技术创新培训中心

主办,分设学生组与教师组两大组别,核

心竞赛模块包括温室搭建与运维管理、

634.18亿元。

突出一个"快"字。 时的准备工作息息相关。一般来说